

Előfizetési ár:

Folyóban, háshoz hordva
 Negyedévre 3 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * * * *
Utódikre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 80 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * * * *
 Egyes szám ára 20 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 szombatnapon kivételével.
 * * * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 181 m.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szállási és anyag-
 részlete vonatkozólag a
 feliratokhoz küldendő.
 * * * * *
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || **Egyes szám 2 fillér.** || Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

Nyelvkérdés a parlamentben.

Az országos politikai néppártot többször megkérdézték már: nem mondaná-e meg, vajjon miféle népnep a pártja? De nem igen felelt a kérdésre eddig. Tegnap azonban két olyan néppárti beszéd hangzott el a képviselőházban, hogy nem kell többé megkérdeni a néppártot, hogy miféle népnep a pártja. Tót néppárt, aztan keszen vagyunk.

A néppárti szónokok a tót nyelv jogát emlegették, nagyon sajátos okoskodással. A nemzetiségi képviselők szokták ezt cselekedni, de a néppárt eddig nem mutatkozott ez ebben a formában. Most már megtette. Természetesen szintén a hazabeszélhetés kedvéért, mert hiszen a mandátum érdekében is kell tenni valamit.

A legújabb néppárti okoskodás szerint ha az adókönyveken lehet alkalmazni a tót nyelvet, miért nem adunk ki szintén tótul a telekönyvi kivonatokat is? Ez a furfangos elmélet azt mondja, hogy ha kell a tótnak pénzre adóban, akkor kelljen a nyelve a telekönyvi kivonaton is. Természetesen a telekönyvi munkát nem lehet elválasztani az egyéb törvénykezéstől s ha így becsempésznek oda a tót nyelvet, azután jönnek a többi szoveletek.

Magyarországon az állam hivatalos nyelve a magyar. Ezt becsmérlni nem lehet és nem szabad.

Hogy mennyiben volt igazaszent svánnak, amikor azt mondta, hogy nem jó az egynyelvű országot, azon lehet vitakozni. De nem lehet vitakozni azon a tényen, hogy az országunk nagyon is soknyelvű ország. A magyarok mellett vannak németek, vendek, oláhok, szerbek, tótok, bolgárok, örmények, rutének. Ez mind más nyelvet beszél. De próbált csorvartokban vannak még más nyelvi nyakulatok is: bunyevácok, sokácok, olóvencok, horvátok.

Ha az állam hivatalos nyelvének a nyelvnek a tekintélyen csorvartunk, ha a tót nyelvnek bármilyen engedményt teszünk, a dolgnak természetes következménye lenne, hogy a többi nyelv is követelné ugyanazon engedményeket, vagy amint ők mondanák: jogokat. Amitől azután az következne, hogy a néppárt szerencsésen fölépítené itt újból a babyloini tornyot.

Hogy egy magát magyarnak ne-

vező párt a nemzetiségi politika ilyen utasztóba tervedjen, arra még eddig nem volt eset. Érthetetlenég, amit csak az magyaráz meg valamiképp, hogy volt a néppárt már máskor is érthetetlen eleget.

S ugyanekkor, mikor a tót nyelv érdekében ilyen beszédek történek a képviselőházban, a miniszterelnök is szintén egy nyelvkérdést feszeget. Ez a vasutasok pragmatikája, a horvát nyelvel kapcsolatban.

Ez már csak részben politika, részben üzlet. Politika annyiban, hogy Hederváry azért akar engedményeket tenni a horvátoknak, hogy a maga részére lekösse a szavazataikat. Üzleti kérdés annyiban, hogy az államvasutnak, mint szállító vállalatnak szüksége volna arra, hogy mindenütt a horvát vonalon az alkalmazottainak a közönséggel érintkező része horvátul is tudjon.

Ez a kívánság jogosult, mert az csakugyan egy abszurd végtel, hogy például egy forgalmi vállalat pénztárnoka ne tudjon annak a népnep a nyelvén, amelynek részére a vállalat utazási jegyeit eladja. Így schol a világban nem csinálnak ilyeteket. E tekintetben jogosult a horvát kívánság, de ott már nem jogosult, amikor azt kívánják, hogy a magyar királyi államvasutnak egy olyan ember is lehessen a hivatalnokja, aki semmit nem tud magyarul.

Es ha Hederváry e tekintetben akar nekik kedvezményeket tenni, akkor olyan fába vágja a fejszéjét, amelybe nemcsak a fejsze nyele, de ő maga is beletörök.

A kormány munkatervéről és a Reichsrath. Kluun-Hederváry

Károly gróf miniszterelnök tegnap kijelentette, hogy nem tér el eredeti munkatervétől és a költségvetés, meg egy két apróbb javaslat elintézése után betérjeszi az új véderő törvényt és azt meg a nyári szünet előtt letárgyalni szándékozik. Tervének kivételét egyetlen feltevéhez fűzte: ahhoz, hogy a véderő törvény javaslata egyidejűleg a Reichsrathban is előterjesztessék. A kormány tervét azonban éppen ezen a ponton fenyegeti meghiúsulás, mert hiszen a Reichsrath a napokban valószínűleg fel fogják oszlatni és a feloszlott Reichsrathhoz semmit sem lehet betérjeszteni. Ezért most a magyar kormány arra dolgozik, hogy a Reichsrathot ne osszassák fel, hanem a mostani elnöpségi állapotban próbálják meg az osztrák par-

lament orvoslását. A Reichsrath sorsa különben a napokban eldőli és ezzel együtt eldőli a magyar kormány tervének a sorsa is. Mert hiszen az egészen természetes, hogy nálunk minden Ausztriától van függővé téve.

A forint alakja.

A pénzügyminiszter a minap törvényjavaslattal nyújtott be a képviselőháznak új egy és kétkoronású veretése tárgyában. Az egyik javaslat magában foglalja a koronáértékben való kötelező számitás kimondását, ami Ausztriában már régezt megöröztült. Az első javaslat 7 K. S. a szerint ugyanis a magyar szent korona országainak egész területén kereskedőnek és iparosoknak a közönséggel való forgalomban csakis a koronáérték szerint szabad számitaniok. Ez a koronáérték obligatorikusá tételének legutolsó fázisa. A kategorikus kijelentés melé a javaslat azt a magyarázó megjegyzést fűzi, hogy: ennek következtének tilva van más, mint a koronáértéknek használata ajánlatokban, számlákban, árjegyzékekben, hirdetésményekben és egyéb a nyilvánosság számára rendelt közleményekben, továbbá kirakatokban, üzlethelyiségekben, kiállításokban, vásárokon és más hasonló alkalmakkor. E tilalom ellen vétők 200 K pénzbüztetéssel sújtatnak.

Nem véletlen szószóly az, hogy a törvényjavaslattal a kereskedőkkel és iparosokkal való forgalomban emeli ki a kötelező koronáértékben való számitás teréneműl. Mert tény, hogy kereskedőknek legnagyobb része, különösen a vidéken, még mindig forintban beszél és számol. Igaz, hogy a nagyközönség nehezen szokik új pénzegységhez, hiszen a magyar vidékeken még most is sok helyütt pengőben és garasban beszélnek a parasztok. A kereskedelem ehhez a konzervatívizmushoz kényelemszereteltől többnyire alkalmazkodott, éppen úgy, mint ahogy még ma is belemeleg abba, hogy méter helyett méterrel, liter helyett literrel mérjen. Hogy a gazdasági forgalomban ez a kétféle egységben való számitás nem válik előnyér, hogy számos abuzus keletkezhetik a forint és krajczár, valamint a korona és fillér vegyes és együttes használataiból, az csak természetes. Hiszen az egész valutarendezés egyik alapfogolata az volt, hogy a kisebb pénzegység majd az élet általános előfordulására fog vezetni, holott a váltásban éppen az ellenkező történt, nem ugyan a forintérték további használata folytán egyedül; de viszont kétségtelen, hogy a kisebb pénzegységben való számitás az élet számos terén jókönyvan hatna. Ha általános és kizárólagossá válnék.

Ettől azonban mind e mai napig nagyon távol állottunk. Kirakatokban az árak hol forintban, hol koronában vannak megjelölve. Életpokun az ételek árai is a kétféle valutában szerepelnek. Sohase tudhatja az ember, hogy koronában vagy forintban beszélnek e vele, holott egyenesen abszurdum, hogy egy országban és

Olcsó pénz-kölcsönök

díjtalanul kieszközölök 4% kamatra ingatlanokra, valamint már lévő nagy kamatu adósságok illetékmentesen való kieszerlésére. Bővebb felvilágosítással mindennemű kölcsönözést kereszttul vitale tárgybán szivesen szolgálók bábkinek levélbeli megkeresésekre is. **Papp Zsigmond** I. sz. tized. Dob utca 212. Új beosztás D.óó István-utca 10. Ross János ur fűszer és vaskereskedése mellett.

egy időben kétféle valuta legyen érvényben. Amde viszont tegadhatalan, hogy a vegyes pénzügyek használatának nemcsak a lakosság konzervatívizmusa és a kereskedő és iparosvilág indolenciája volt az oka, hanem legalább és ugyanilyen mértékben az állam érmepolitikája, amely a régi ezüst egyforintosot a forgalomban meghagyta és kényszerárfolyammal, törvényes érepen jelleggel ruházta fel. Bátoran elmondható, hogy a új öreg ezüst forintos volt eddig legfőbb akadály a valutaszabályozás teljes befejezésének és annak, hogy a koronaérték uralma teljessé és kizárólagossá váljék. Amikor a leggyakoribb pénzdarab más pénzügyiséget reprezentál, ugy igen bajos a közönséget leszoktatni, hogy ne annak nevezze a pénzdarabot, ami, hanem az új pénzügyes közönségének. Az ezüst forint forgalomban való meghagyása állandóan szorosi műveletet feltételezett a közönségtől és csak természetes, hogy a népesség széles rétegei a forintot forintnak és nem két koronának mondják. Három darab ezüst forintos a közönséges ember képzeletében három forint, nem pedig hat korona, még ha teljesen el is tekintünk attól, hogy minden új pénzügyes lépés gondolat és érzésvilágában csak igen lassan képes tért hódítani.

Ezen az anomálián segít most a két új törvényjavaslat, amikéin forgalomban kívül helyezi az ezüst forintos és helyébe két és egy koronások veretését rendel el. Magyarország részére 15 millió két koronás és 30 millió korona egy koronás fog veretni, még pedig az osztrák magyar banktól beváltandó ezüst egy forintosokból. Mindazonáltal a törvény nem végző elég radikálisan a régi ezüst forintosra, mert nem intézkedik az érméknek a pénzforgalomból való teljes kivonása iránt. A jegybank érkészletén kívül a szabad forgalomban igen nagymennyiségű ezüst forintos kering és bátran elmondható, hogy mindegyik ily ezüst forintos egy-egy nagy akadály a korona értékben való számításnak. — Ezen számítás kötelezővételével egyidejűleg gondoskodni kellene az ezüst forintosok fokozatos bevonásáról és átveretéséről, ami iránt a törvényjavaslathoz megfelelő intézkedés volna felveendő. Csakis az ezüst forintos végleges eltűnése után lesz a koronaérték egyeduralmukodó hazánkban.

Igen helyes intézkedése a törvényjavaslathoz, hogy a koronaszámítás tilalmának büntetését a járásbírószékek hatáskörébe utalja. A független bíróságok a reájak ruházott jogköröt bizonyára nem fogják a kereskedelem és ipar szorongatására felhasználni.

Az öreg forint meghalt. Éljen a korona!

Jutalom az inasközvetítésnél közreműködő tanítéknak.

A nagy kir. kereskedelemügyi miniszter úr a Budapesti Ipari és Kereskedelmi Munkásközvetítő Intézet (Budapest, VIII. József körút 36.) előterjesztése folytán 10 olyan vidéki tanító és egy lelkész részére, akiknek közreműködésével az intézet 1910-ben legtöbb juttalmat engedélyezett Jutalomban részesült: Kovács János zenita, Papp Gusztáv esküdtől, Kottuz János bábolna pusztai, Jurcska Márton jánoslestei, Desacosvsky József felsődombó, Atanackovits Viljók bavanistei, Medved Mátyas szarvasi, Haár Rózsa homolói, Uray Gyula szucsányi, Papp János szovárosi tanítók és Csernik Olajos nagykereskedői plébános. Az intézet újból kéri ez alkalommal a vidéki népioktató tanítóit, hogy világoztassák fel a szegényebb sorsú földműves és napszámos fiúk szüleit, hogy az ipari pályán sokkal jobb sorsot biztosíthatnak a gyermeküknek, mint a minőt elérhetnek, a családokéssal

vagy napszámoskodással és hogy jelenték be azokat, akik vállalkoznak a mesterség tanulásra; de figyelembe kell venniük, hogy osszik olyan 12 éven felüli új számíthat a felvételre, aki ép és egészséges, eléggé erős s testi, lelki vagy erkölcsi fogynakában nem szenved, a mellett megszokódott és fegyelmezett s teljesen megnyugvást abban, hogy meg kell válnia az szülői háttól. Együttel kéri a mestereket és kereskedőket is, akiknek másra volna szükségük s hajlandók az új bánásmódban részesíteni és az ellátás, ruházás és a tanoneviszonyból kifolyó költségek vállalása mellett 4 esztendőre szerződetni, hogy abból szándékukat tudassák egy levelezéslapon az intézettel. — Az intézet a új bánásmódra, a tanoneviszonyban vállalt kötelezettségek teljesítésére és a tanoneviszonyba vonatkozó törvényes rendelkezések pontos megtartására súlyt helyez és felelősséget vállal a szülőkkel szemben.

Budapest, 1911. március hó 29 én.

Lelaj Gusztáv

nyug. min. tanácsos, igazgató.

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság gróf Ráday Gédon főispán elnökelete alatt ma délelőtt fél 11 órakor és folytatólaj tartotta március havi rendes ülését a városbáza tanács-termében. Az ülés lefolyásáról alábbi tudósításunk szól:

Az elnököl főispán megnyitván az ülést, üdvözölte a megjelent bizottsági tagokat. Ezután megkezdtek a tanácskozást.

Először Csabai Géza tisztí főorvos terjesztette be jelentését a februári közegészségügyi állapotokról. A jelentés kibővösztör vörhenyjárványról tesz említést, 65 esetben 4 halálozással, mely azonban csakhamar lepart a rendes arányokra.

Kottelyi Ernő kir. tanácsos pénzügyigazgató és Kuklay Béla műszaki főtanácsos jelentéseit vette ezután tudomásul a bizottság.

Majd Gyalkoy Sándor kir. ügyész terjesztette be jelentését, melyet lapunk más helyén ismertettünk.

Utána Kurucz Gyula kir. tanfelügyelő referált a bizottságnak. Jeleltése alapján elrendelték, hogy a nyajai tanító ellen, aki súlyos mulasztásokat követett el, a tanfelügyelő indítsa meg a fegyelmit megelőző vizsgálatot.

Az 1902 évi 27. törvények szerinti arra érdemes tanítók 200 korona személyi pótlékok kapnak az államtól. A miniszter április havában kell fejterjeszteni a névsor-terhez. Mivel a tavalyi fejterjesztett kecskeméti tanítók közül csak egy kapott jutalmat, a tanfelügyelő javaslatára az határozta a közigazgatási bizottság, hogy a tavalyi névsort terjeszti fel az idén is.

Bigi László h. polgármester a pénztárca ügyforgalmáról tett jelentést a bizottságnak. Tudomásul vették.

Sándor István főjegyző bejelentette, hogy a miniszter jóváhagyta a közigazgatási bizottság fegyelmi választmányának azon határozatát, mellyel Szabó Rozália szülésznet állásából elmozdították. Ismertetve ezután a főjegyző a közigazgatási érdekszté bizottság jelentését a kecskeméti érdekt mult évi állapotáról. A jelentést — mely szerint Kecskeméten a mult évben 18.855 kati. hold erdőt volt — a föllmive léssügyi miniszterhez fejterjesztik s a közgyűlésnek is bemutatják.

Néhány építési engedély megtagadása, illetve módosítása ellen beadott feltebbesztt intézett el ezután a bizottság. Majd Domötör Lajos első aljegyző olvasta fel a polgármesteri jelentést a közigazgatási februári havi állapotáról és a törvényhatóság állatorvos beszámolását az állat egészségügyi viszonyokról, mely február hónap kedvező és kielégítő volt. Mindkettőt tudomásul vették.

Végül bejelentette a polgármester, hogy behajthatatlanná vált utadó címén 6144 koronát törölnie kellett. A közigazgatási bizottság ehéz is hozzájárul s ezzel az ülés végét érte.

A közönség köréből.*

Uj rend a kisnyiri erdőben.

Mai postával kaptuk a következő panaszos levelet:

Igen Tisztelet Szerkesztőség!

Kérem b. lapjokban az alábbi közleményemk helyét adni sziveskedjenek:

A Lajosmizse—Kecskemét helyierdeki vasutvonal kiépítése óta kedves kiránduló helyévé vált Kecskemét város közönségének a kisnyiri vasút állomás mellett elterülő tölgyfa erdő, amely a város hoz való közölsége és vasuti állomása követeztében a nyári kirándulók, a szabadba való ifjúság, a szórakozás kereső családok számára válságos kincset képez egy olyan város külterületén, mint a miénk, amely oly szegény kiránduló helyekben.

A lefolyt években már ilyenkor csak új visszhangzott az erdő a tanuló ifjúság énekétől, a szabadba kihozott gyermekereger élytvidem kacajától. — Most a remek szép enyve tavaszi napok dacára csendes és néma minden. Teremtett lélek nek nem szabad az erdőbe betenni a lábát, ibolyát kereső fiatal leányok, botanizáló diákok ki lesznek utasítva. Még a nevű keti is felírják s talán meg is fogják büntetni őket.

Az erdőben történő felapásokat tessék szigorúan ellenőrizni s a tetteseket érzékenyen büntetni! — De ne büntessék az ártatlan szórakozást kereső kecskeméti adófizető polgárokat és ifjúságot.

Tisztelettel többek nevében

egy nyiri lakos.

* E rovatban közreadók úgyekben írt feloldalásokat rovatunk közlünk, — a felelősség azonban a beküldött terhel.

Szerk.

NAPI HIREK.

* Szerkesztőség és kiadóhatalom telefon száma: 141. 4-2.

Naptár: 1911. év, március hó 31. péntek. Róm. kath.: Amos pr., Proletanus; Amos; Gergely. 1911. március hó 18., Cillir. rk., Israelta; 5871. év, Nizan 3 — Naphkise 5 óra 45 perc, Napnyuga 6 óra 28 perc. — Napkise 12 óra 41 perc. — Holdkise 6 óra 20 perc, reggel, Holdnyuga 7 óra 41 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Lényegtelen hőváltozás, — nyugaton eső várható.

— Személyi hírek Gróf Ráday Gédon főispán titkárja kisérőben ma délelőtt 10 órakor a gyorsvonattal Kecskemétre érkezett. A pályaudvaron Kada Elek polgármester fogadta a főispánt, ki holnap délutánig maradt városunkban.

— Emlekeztető. Kecskemét város törvényhatóság bizottsága ma, pénteken reggel 9 órakor és folytatólaj tartja március havi rendes közgyűlést, melyen számos fontos tárgy kerül napirendre.

— Megtagadott kérelem. A katonalepi lakosok, mint annak idején megirtuk, kérvényt nyújtottak fel a miniszterhez, aziránt, hogy Katonalep állomáson léte sítsen egy állatorkodó állomást. A földmivelési miniszter egy ma érkezett leiratában ezen kérelmet teljesíthetőnek nem találta, mert a várható forgalom nem teszi indokolttá. Nem zárkózik el azonban a miniszter attól, hogy esztől esetre, ha ez iránt kérvénytel fordulnak hozzá, az állatbevallást Katonalepen is engedélyezni fogja.

— **Közülési pottárgy.** A mai közgyűlés napirendjére a következő pottárgy tűzött ki. Muraközy Sándor nevelési járuléknak megvisszabiztatása iránt a városi tanács javaslata.

— **Az 1819-iki nagy tűz emlékezte.** Április 2-ikán lesz évfordulója annak a város nagyvezedelemnek, mely 1819-ben a város nagy részét elhamvasztotta. Ennek emlékére április 2-ikán, vasárnap a római káth. nagytemplom délután fél 5 órakor istentisztelet lesz. Este fél 9 óráig 9 óráig egy a nagytemplom, mint a ref. templom harangjai szólni fognak.

— **Zombor Kecskeméthez.** Kecskemét város tulajdonképp az alsófokú kereskedelmi iskola rejtőtanáinak illetményeit rendezni akarja. Evégből tudakozódott a társforgóváltásoknál az ottani állapotról. Ma Zombor felett a kérelemre s akadémiá az ottani kereskedelmi iskola tanárainak illetményei vonatkozó adatait.

— **Mikor lesz a bermalás.** A római káth. nagytemplom május hó 2. 3. 4. és 5. ik napján lesz a bermalás megtartva. A bermalást Gróf Csáky püspök beutazása miatt helyettesít Jung János felszentelt püspök fogja végezni, aki május 1-én a delütnyi gyórsnóvattal érkezik meg Kecskemétre. A bermalandók beírása április hó 3-tól 12-ig, valamint április hó 18 és 19-én történik a plébánián d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Vasárnapon és április 7-én nem lesz beírás.

— **Istentisztelet a görögkeletieknek.** A kecskeméti görögtemplomban f. évi április 1-én, szombaton d. u. 4 órakor vesceány, másnap, vasárnap délelőtt fél 10 órakor szent Bazil liturgiája fog tartatni. Az istentiszteletet Csámprágh István tartja.

— **A törvényszéki fogházról.** A kir. ügyész jelentése szerint a kecskeméti törvényszéki fogházban februárban az elítéltek átlagos napi létszáma 114, a felbevezetés alatt és vizsgálati fogházban levők száma 65, összesen 179 volt.

— **Járdát épített az építészeti osztály.** Ugylátszik lapunk hosszas felszámolásának megzavara foganatja. Megirtuk már színtelenül hogy esős időben a város egy-nemely részén nemcsak a kocsai uton, hanem még a gyalogjárón is lehetetlen a feneketlen nagy sár miatt a közlekedés. Ennek a miserabilis állapotnak az az egyik főoka, hogy sok ucsában még tisztességes „szabályszerű” járdá sines Most amint értesülünk az építészeti osztály szigorubbán fogja kezelni a dolgot s mindazon házak tulajdonosait, akiknek háza előtt vagy nincs vagy pedig nem szabályszerű a járdá, szigorúan utasítja a járdák kijavítására, illetve kiépítésére. Ezuttal a IV-ik építésben lakók kaptak utasítást a járdá építésére.

— **A Rongyos Egyesület f. hó 27-én tartotta meg évi rendes közgyűlését** Páthy Károly alelnök vezetés alatt. Évi jelentésében érdeklődés mellett fejtegette, hogy hazánkban a teljesen elhagyott gyermekek védelmét törvény szabályozza, me nemekházt látják el. Azokról a szegényesről, népisikolába járó gyermekekről azonban senki sem gondoskodik, akik bár nem teljesen elhagyottak, hiszen van apjuk és anyjuk, de a kiáltó nyomort már ből eszükben megismerték. A „Rongyos Egyesület” azon feladatot tűzte ki maga elé, hogy ezeket az inséggel küzdő iskola köteles gyermekeket ruházza, iskolába járásuk lehetőségét egyenlegesse. Az elmúlt évben 178 számalomra méltó sorban levő népisikolai tanuló 2166 korona értékű ruhajelével segélyezett ezen értékű egyesület. A társadalom tudomást is vett ezen közhatalu tevékenységről, mert önkéntes adomány gyűjtést 1190 50 koronát juttatott a Rongyos Egyesület pénztárába. Ily nagyarányú párlás mellett a vezetőség céltudatosan arra törekedik, hogy ruhakiosztáson kívül déli

meleg étellel is elláthassa apró védeceit. Az évi jelentés kiemelkedő pontja volt, midőn Páthy Károly az igaz ereden előtt hódolva, a tisztikar s a választmány nevében méltatta Pöcsy Györgynek, az elnöki székéből távozó első tisztviselőnek munkásságát. Irányítványra a közgyűlés örökös tiszteletbeli elnöké választotta. Helyére egyhangú lelkesedéssel Katona Zsigmondné polgári leányiskolai tanárnő emelték. Az új tisztikar és választmány választásával emelkedett hangulatban ért véget a közgyűlés.

— **Hír a dalárdából.** A Kecskeméti Városi Dalárda működő tagjai tegnap ismét megkezdették gyakorló óráikat Kremán Sámuel karnagy vezetés mellett. A tanulási rend órábeosztása a következő: minden szerdán fél 6-tól fél 7-ig a tenor I., fél 7-től fél 8-ig a tenor II. tart próbát, míg minden pénteken fél 6-tól fél 7-ig basszus I., fél 7-től fél 8-ig a basszus II. tartja szolam óráit. Az első összgyűlést április hó 12-én, szerdán délután fél 6 órakor lesz.

— **Elmarad a budapesti országos dalverseny.** Az Országos Dalosszövetség, mint ismeretes, Liszt Ferenc 100 éves születésének emlékére Budapesten a folyó éven Liszt emlékművet rendez. A Liszt ünneppel kapcsolatban országos dalversenyt is akart rendezni az Országos Dalosszövetség folyó évi-július hó 2-án és 3-án. Most mint értesülünk, ezen országos dalverseny 10bb közbejött akadály miatt elmarad. Valószínű a jövő évben lesz Budapesten.

— **Gyermekszínház az árvaházban.** A helybeli tanítói árvaházban április 2-án, 8-án és 9-én (délután fél 6-rai kezdettel) gyermekelőadások lesznek. Ezen előadásra a jegyek Szél Nándor úr könyvkereskedésében már most kaphatók.

— **Építőmesterekről.** A rendőrkapitányi hivatal a közműmesterekről, kisebb közműiparosokról és építőmesterekről, kiknek hatóság iparigazolványuk és engedélyük van, a rendőrkapitányi hivatal által vezetett listamr alapján kimutatást készített, melyből megtudjuk, hogy összesen 101 ilyen iparos van Kecskeméten.

— **Dögpus a piacon.** A husárossal már rendben voltánk valahogyan közegészségügyi szempontból, hanem az élelmiszerüzemű külvárosi asszonyok, ugyilászik, még mindig kísérleteznek dögpusal. Flóris Rudolf főállatorvos, az árvaházban ember, most ezekre vetette magát. Tegnap is razzitát tartott s az eredménye az, hogy Nagy Jánosné IX tized 72 sz. alatt vágott baronni árstól elkobzott egy kopaszott dögölt kocsát. Az eljárást megindították.

* **A Hazai Általános Biztosító Reszvénytársaság részvényeinek** 1910 évi szelvényeit itteni főügynökség (görög egyház épület) április 1-étől kezdődően váltja be. A főügynökség felkéri a részvényeseket, hogy szelvényeiket mielőbb vigyék be beváltás végett.

— **A tejpiacon.** Nap-nap után haljuk és tapasztaljuk is, hogy egyik-másik túl buzgó utasleprő a reggeli órákban éppen olyankor sörpi az utcát a tejpiacon, midőn a legnagyobb a piac, a vásárló közönség és az árúrok nem kis bosszankodására. Nem sörpörlőnekünk más időjtáiban?

— **Tanyai lópások.** Varga Pál úr réti tanyáján ismeretlen tolvajok a háztetőn keresztül bemásztak a padlásra, onnan a kamrába és elvittek két pulykát. — Csapó Andrásról öt darab tyúkot úgy loptak el az istállóból, hogy annak falát kiásták.

— **Állatpác.** Márc. 30. Sertés, fiatal nehez páronként 320 kgr. felül 160 K., közép páronként 261—320 kilmig 160 K., könnyű, páronként 250 kilmig 164 K., páronként 45 kilo élet és 4 szalékelt levonással. Öreg, nehez páronként 50—60 klg. élet és 4 szalékelt levonással 000 K.

Öngyilkos eselédányok.

Megint a marólug.

Szerdán délután szenczielőja volt a Gáspár András utcának, melyet a régi időben Vásári-ny utának hívtak, Rész János kereskedő háza előtt tömörült a kíváncsiság.

Mindennapi eset. Egy eselédány megmérgette magát marólugával, amivel sürölni szokták a szobákat.

Lugosi Rozália 20 éves szabadszállási születési eselédány csak március hó eselédn lépett szolgálatba Rész János kereskedőháza.

A szolgálati szerződés úgy szült, hogy Mindszintc egyik fél sem mondhat föl. Ennek dacára Lugosi Rozái beállított a gazdájához és kijelentette, hogy megmondta a dolgot, 5 tovább nem akar szolgálni, hát elmegy vissza a falujába.

Csak természetes, hogy ilyen felmondást nem lehet elfogadni, amikor a szolgálati szerződés máséket beszél.

A felmondást tehát nem fogadták el. A Rozái ezen annyira elkedvetlenedett az életől, hogy elővette a kőszimert marólugot bográt és jót húzott belőle.

Rettenők közepette találtak rá a konyhában. A gyorsan előhívott orvos, dr. Fodor Jenő állapás alá vette és kiszállította a kórházba.

Lugosi Róza állapota életveszélyes.

Ugyancsak maróluggal mérgette meg magát az éjeli egy másik eselédány is.

Rúza Magdolna 22 éves eselédány, ki a III. tized 181. számú háza szolgálat, eddig ismeretlen okból az éjjel marólugot tvott.

A házbellek kora reggel találtak rá a szerencsétlen teremtésre, aki iszonyatos kínok között feküdt az ágyan.

A gyorsan előhívott orvos intézkedett, hogy Rúza Magdolnát is vigyék ki a kórházba.

Életben maradásához kevés a remény.

Anyakönyvi hivatal.

1911. évi március hó 30-án.

Születések. Marosi József ref. Marsa Mária rk. Ensel Gyula ref.

Halálozások. Assinger Benjámin izr. 87 éves. Teth Judit ref. 8 hónapos. Gladics György rk. 82 éves. Özp. Györffy Pálné Rigó Zsuzsanna ref. 69 éves. Zsámokai János rk. 78 éves. Kiss Ferenc rk. 35 éves. Kovács Mária rk. 6 hónapos. Halász Gerzsonné Nagy Mária ref. 56 éves. Vég Ernesztina Viola rk. 8 hónapos. Bóna Mária rk. 20 éves.

Kihirdetettek. Fourier Mihály rk. Bakó Rozália rk. L. Kovács József rk. Koezián Terézia rk. Körös Ferenc ref. Hájós Julianna ref. Szabó József ref. Kripeczi Mária ref.

Esküdtészi napló.

Az aprilis esküdtészi cikluson két eset kerül tárgyalás alá és pedig:

Április 3-án; Lőrincz Hajma János es társai szándékos emberölés kísérletének büntette.

Április 4-én; Bando János halált okozó súlyos testisérítés büntette.

PÉNZÉT NE KÜLDJE EL

idegenbe, hanem kérje állandóan a **Kecskeméti József-gőzmalom R.-t.** kitűnő minőségű **búza, kétszer és rozsliszteit, valamint korpáját, melyek a helybeli nagyobb fűszerüzletekben kaphatók.** Kereskedők részére állandó nagy raktár, örletésnél pontos kiszolgálás. **Ugyanott több fizethelyiség kiadó.**

Kiadó lakás.

III. tized, Mária útca 15. sz. alatt **három szobás lakás mellékhelyiségekkel május hó 1-ére kiadó;** értekezheti a fenti szám alatt a tulajdonossal 2900



Bienszák János

szita, rosta és sodronyfonatkészítő Kecskeméten, Mezei-utca 12. szám.

Ajánlja

a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készített **örökítősejt, a kiváló munkának megfelelően. — Acél tuskes drótot a lego esobb arban. Rabitz fele szövet kavics, föld és szem atyhany rostak állandóan rak táron. — Szita, szőlő és pontos kiszolgálás.**

Eladó földbirtok. Csongrádi ut mentén, 8 kilométerre a város tól, Mester László tulajdonát képező **18 hold jóművelésű szántó és kaszáló föld, örökös eladó.** Értekezni lehet a tulajdonossal IV-ik tized, Gyik utca 34. (új Csáki utca 18.) szám alatt. 2938

Eladó föld.

Néhai Barna István hagyatékát képező **1 hold 54 négyszögöl jó minőségű zöldes kert, elsőrendű kúttal, 12 öles jó lakóépületekkel és mellékhelyiségekkel ellátva, eladó;** értekezni lehet ugyanott az örökösökkel, Mária hegység 35. (új 32) szám alatt, a Mária város szelén.

Kiadó úri lakás.

II. tized, Fűzester-sor 147. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra és mellékhelyiségekből, folyó évi május 1-étől együtt vagy külön-külön is kiadó; értekezheti a szomszédban lakó Beck Ignác fuvarossal. 2810

Pozsonyi „fehér kádár” szőlővessző eladó. 2928

Ezen vessző eredeti pozsonyimagyi a homokos vidéki nagy, peronosporának ellenálló, zöldes bort nagyon bőven terem, fajtisza és egészséges. — Ugyanitt **800 kéve nád, egy modern fűrdőszoba berendezés, hideg melegvíz melegítő, zuhanyos kályhával ellátva és egy élőkamra** berendezés eladó. Bővebbet Tarnok József mérnöknl, városi bérpalota, Piac téren.

Eladó a Daróczy-köz végén mintegy 900 négyszögöl területű szőlőföld — nyaratónak kiváló alkalmas; — értekezheti V. tized, Feske-utca 3. szám alatt. 2933

PéNZt takarít, ha műszaki, vízvezetési stb. vasárú cikkeket

vas, szerszám, konyhaberendezési és műszaki üzletében szerzi be.

Bérbeadó esetleg eladó

a Széktő-dűlőn, az izsáki-műt melletti **Pentek-féle kocsma, fűszerüzlet és kovacsműhely, a hozzá tartozó lakóház, a mellékhelyiségek és egy hold területű földel;** értekezheti ugyanott az örökösökkel, vagy **Pentek Mihály** gyámmal, XI. tized, Cédulaház utca 280. (új 801.) sz.

Eladó kocsma és fűszerüzlet.

Szolnoki-hegyen, az újonnan épülő kaszárnyával szemben, **Csertő-féle kocsma és jóforgalmú fűszerüzlet** — más vállalat miatt — **azonnal eladó, esetleg kiadó.** 2907

Hallatlan olcsó árakért lehet

mindenféle márvány munkákat

beszerinti építkezéshez, burkolati fabarkácsokat, valódi fényezett belga granitból vagy kararai márványból.

Kereskedőknek pult lapokat, kávéházakba asztalokat, mészárszékek burkolatát a legolcsóbban és legszebb kivitelben, a legjobb anyagból készíti az „Első Kecskeméti Bütörmárványipar.”

VI. kerület, Colner ter 46.

Árpalmasza zsekska.

A nagyérdemű jószágtartó közönség szives tudomására hozzuk, hogy legjobb minőségű árpalmasza **zsekskát** — állandóan raktáron tartunk; — elvállalunk mindenféle számla levágásokat **szákonként 8 fillérért** Szaves partfogást kérve, vagyunk tisztelttel!

Kállai László és Sárai Szabó István.

Eladó.

Néhai Faragó Károly örökösének VII. tizedbeli 203—202. számú sarokháza, mely 40 év óta üzlethelyiség, bármilyen üzletnek alkalmas; — **Gátérben 7 km., legkitűnőbb minőségű 20 hold szántóföld;** — **Kiskörösi közön** egy jó gyümölcsös szőlő örökös eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 2818

Eladó föld. Külső Nyírben, 15 sz. alatt, az alsó-Mentelék Állomás mellett, **33 hold kitűnő szántó, melyből 5 hold gyümölcsös jó bortermő szőlő, új cserpes tanypárlótelekkel ellátva** — kedvező fizetési feltételekkel — eladó; értekezheti ugyanott Szentgyörgyi Mihály tulajdonossal. 2819

Eladó ház.

A törvényszéki palota átellenében, **Raktóczi-út 20. számú ház eladó, esetleg kiadó.** Értekezni lehet **Bíró Zsigmond** kalapos üzletében, Nagykörösi utca, vagy **Bíró Sándor** timármesternél, V-ik kerület, Vadász-utca 323-ik szám alatt.

Eladó ház.

VIII. tized, **Magyar-útca 22. számú ház,** mely áll 3 szoba, konyha, kamra és két istállóból, jó köztáttal ellátva — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó;** értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 2812

Kiadó jóforgalmú kocsma.

Izsáki-műt mellett, közel a városhoz, a **Sarközy-féle jóforgalmú kocsma,** a hozzátartozó mellékhelyiségekkel és udvarral — halálózás miatt — folyó évi május hó 1-ére több évre **bérbe kiadó;** értekezni lehet II. tized, Losonczy-utca 53 szám alatt. 2814

Eladó motor.

Jókarban lévő 4 lóerős benzínmotor **jutányosan eladó Farkas József** építésznel a róm. kath. új bérháznál.

Eladó, esetleg kiadó nyaraló.

Daróczy közön, méltóságos Tassy Pál úr szőlője mellett, úri kényelemre épített nyaraló egy hold szőlővel **eladó, esetleg bérbe kiadó;** értekezheti a tulajdonos id. Laczy Sándor asztalos-mesterrel, Szarvas utca 3. új szám alatt. 2825

Egy ügyes fű

újságárúsnak

10 korona fizetéssel felvétetik a vasúti dohanytözsdeben.

Kiadó kocsma.

II. tized, Fűzester sor 4. ik számú ház, mely jó forgalmú **kocsma-üzlet,** berendezéssel vagy anélkül folyó évi május 1-ére **bérbe kiadó;** értekezheti ugyanott a tulajdonos Kovács Józseffel.

Üzletkirakat portál

jutányosan eladó; értekezni lehet **Fleischer Kálmán** nőruha üzletében. 2832

Házhelyek

eladók a vasúti állomás és az új honvédhuzarlaktanya közötti szomszédságban a néhai dr. Széless József örökösének tulajdonát képező, a Szolnoki kapuban fekvő és a Szolnoki-útra átülő szőlő területén. Bővebb értesítést ad **Dr. B. Kiss Kálmán** ügyvéd, Kecskeméten, — Wesslényi ú. 7.

Adler Imre utóda